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Irta: Kógstt Ferené. 

Hosszabb idő óta foglalkoz- 
utják, a közvéleményt azok a 
milatkozatok, a melyeket annak 
lején Tomasics horvát bán tett, 
máön a horvát-szerb fonjeó 
pgjait (kik a magyar barátság 
hgadalmait, tudvalevőleg, csufo- 
san megszegték) magához csa- 
bgatni igyekezett. 

Köztudomásu dolog, hogy 
eek a mi befolyásunkkal, annak 
jdején, hatalmassá l. férfiak, 

kügyül használták fel a vasutl 
Nag matikának a magyar nyelv 
fötelező voltára vonatkozó sza- 
hszát arra, hogy visszaéljenek 
m 1868, XXX. t,-cikkben meg- 
pndolatlanul biztosított jogok- 

tpviselőházat horvát Saborrá 
ve, hónapokon át horvát nyel- 
en obstruáltak és ezzel a mi 
illapotaink gyarlóságát, a világ 
előtt 

fermés szetesebb jogunkat pedíg, 
hogy saját p mertán ben s 

H nyelvünk leh csse egak 
eszélni, gunytárgyávaá elték a 
lág elött. 

Az is köztüdomásu tény, hogy 
tész ben a helybeli szolgálat ér- 
dekében, de részben az akkor 
fimodott állandó kibékülés és 
barátság kedvéért, ugyanabban 
1 vasuti pragmatikában meg 
elt állapítva, hogy Horvátor- 
vágban, az ott, szolgáló alkal- 
mazottaknak, a közönséggel váló 
tán kezésben a horvát nyelvet 
tl] használniok és ügyancsak 
dor átul kell érintkezniök a ha- 
óságokkal, egyébiránt az 
ilami hivatalnokok számáta 
tá az 1868, XXX. t.-c. elren- 

Ugyanez az intezkedés ki 
k tehát terjesztve a magyar 
illam legnagyobb üzemének: a 
Magyar államivasúták alkalma- 
mttainak körére is. 

A jozan észnek azt kellett 
Mitetéleznie; hogy a horvátok 
ezt mint a legmesszebb menő 
néltányossági tényt és. a leg- 
Mjesebb jóindulat jelét fogják 
bgadni. De nem igy volt. Nekik 
hem á horvát nyelv használata 
ellett, hanem a magyar nyelv 
izárása. Ők nem elégedtek meg 
Mzal, hogy a horvát területen 
tolgáló magyar államvasuti al- 
almazottaknak horvátul is kell- 
on tudniok, hanem azt köve- 
itek, hogy ezeknek magyarul 
ne 8 kelljen tudniok. Arra dü- 
ödtek meg, hogy a magyar 

mezitelenre. vetkőztetve, 

nyelv tudásának kötelezettsége 
törveénybe I felt iklalva; és igy 

vetett véget azoknak i 

nem ia voltak irányitva, hogy 
hornd. nyelv érvényesüljön, 
anem arra, hogy a magyar 

nyelv kiküszöböltessék. 

Ugyancsak törvény vetett vé- 
get azoknak a régóta fennálló 
törekvéseknek, hogy a magyar 
államvasutak Horvátországon át- 
vonuló részét elhorvátositsák; a 
mely törekvés különböző alak- 
ban, hol nyiltan, hol burkoltan 
folyvást felütötte rut fejét. 

Midőn Tomasics horvát bán 
ezekkel a magyargvülölő férfiak- 
kal tárgyalt és a vasuti prag- 
maátika revizióját emlegette előt- 
tük ugy; mint csalétket, másra 
nem vonatkozhatott, mint csakis 
a fentebbiekre. Igy eértelmezte 
ezt az egész n agyar közvele- 
méhy eés ez a magyar közvé. 
lemény mostani álmos voltá 
dacára is egyhangulag felzudult 
a eélba vett merenylet 
ázótá jött a cáfolatokna 

stlesekte 
ek ráfogásoknak sokasága. Rá- 
fogták a koaliciós kormányra, 
hogy a pragmatika ezeh sarka- 
lütos intézkedésére hézve alkuba 
bocsátkozott a horvát-szerb kod. 
Hcióval. Ilvesmit sejtetett Khüen 
néjjélkrelübk is Batta baök 
1e 

válaszában Már pedig a tegne 
tározottábban tágadom, hogy én 
egy percig is alkuba bocsátkoz- 
tam volha e kérdésben bárki- 
vel; a vasuti pragmatikát pedig 
megváltoztatni áddig, mig én 
miniszler vollam, nélkülein nem 
dehetett volna. 

A mátr megszokott fejditések. 
kel emlegelték a felhivatalos 
kommünikék, ogy a vasuti 
pragmatikában a koaliciós kor- 
mány is válto talásokat akárt 
eszközölni ős hogy alig leépett 
életbe ez az alkotás, már is 
én magam ulasítottam a vas- 
utak igazgatóságát arra, hogy 

egye meg a szükséges előter- 
jesztéseket a változtatásokra. 

E mindenteleképpen magya- 
rázható kommünikében gondo- 
san kerülték azt a megállapitást, 
hogy egy nagy kiterjedésü uj 
alkotásról lévén szó, én mint 
minisztert, aki sohasem pályáz- 
tam miniszteri csalhatatlanságra, 
(amit sok más miniszter nem 
ritkán megtett) hanem csakis a 
közjót akartam előmozditani, 
azt kivántam elérni, hogy a 
nagy alkotás esetleges hibáiról 
értesüljek azért, hogy mikor a 
részletes törvénybe iktatás ideje 
majd bekövetkezik, ezek az eset- 

folytonos törekvéseknek melyek : 

leges Tknyak kiktszotölbelek 
legyenek. Az említett kommu- 
nikék nem ezt engedtek gejt- 
hetni, hanem azt, hogy a nyelv- 
kérdés körül történlek már akko 
tanulmányozások. 

Ezekben a kommüűnikékben 
a kormány ismét az általa be- 
hozott és eddig ismeretlen szo- 
kással élt, hogy minden téren 
gáncsolja, kritizálja, hibáztassa 
közvetlen elődjének alkotásait 
és rendeleteit. Ilyen kezelését 
a parlamenti illemnek, melyet 
egész Európában meg szoktak 
tar atni, csakugyan nem látott 

! még a világ. Erre szabadalmat 
kél et magának a mostani kor- 

Az utóbbi időben kiadott sok- 
fele kommüniké és nyilatkozat, 

elhangzott. miniszterelnöki be- 
széd is azt állitják, hogy , a 
nyelvkérdést nem érintik. Ha 

ezzel szembehelyezzük Toma- 
sics tárgyalásait, lehetetlen nem 

élnünk azzal a gyanuperrel, 
s hogy itt valami, ügyeskedés ter- 

veztetik. Igy például az, hogy 
a vasuti pragmatikából egészen 
kihagyassék az a szakasz, a 
mely a magyar , honosságra, a 
magyar nyelv köteles. tudására 
és a horvát nyelv tudásának 
pontos körülirására vonatkozik. 

Azt fogják állitani, hogy hem 
tettek semmit ézen intézkedés 
ellen, csak a status duo ante-t 
helyezték vissza azt az álla- 

potot, amely évtizedekig veolt, 
amikor pedig tényleg megkiván- 
tatott (Rivált az utóbbi időkben) 
a maágyat nyelv tüdása, dé a 
kivádság nem aálapuült törvényen. 
Ugy, hogy bármely percben el-. 
lenkező irányú törekvés voölt 
érvenyesíthető. Erre énged kö- 
vetkeztethi az a nágy haáng, a 
mellyel már ázt vállották, hogy 
ök és elődeik a horvát nyelvhnek 
sohasem lettlek oly engedmé- 
nyeket, mint amilyeneket a köád- 
lició tett a pragrkátikabani. 

Babérlevéllel fogják tehát be- 
takarni, mint egykor Jjulius Cae 
sar, kopasz fejüket, mikor ezt 
az eddig még soha nem tett 
engedményt vissza fogják vouni 
és vele visszavonják egy lehe- 
letre a magvar nyelv tudásának 
kötelezőve tételet is. A két ten- 
delkezés egy szakaszban van; 
e szakasz a törvényből egysze- 
rüen kihagyatik és kész lesz az 
egész. 

Itt van valószinüleg a nagy- 
szerü fondorkodásnak a kulcsa. 
Ezzel a horvát-szerb koalició 
is bizonyára meg lesz elégedve. 
Feltétlenül bizonyos, hogy bele 
fog ebbe nyugodni, mert a ma- 

gyar államvasulak Horvátorszá- 
gon átvonuló részének fokoza- 
len elhorvátosítására jsmét nyitva 
esz az u eamelyen, a horvát 
hóbort he törteth előre, A 
magyar nemzeti ál adle 
nem fogja védeni atörvényi ugy, 
hogy egy szép napon arra éb- 
redhetünk fel, hogy valamely 
magyarellenes befolyásnak en- 
gedő kormány feláldozza ten- 
deleti, uton a soha bekében 
élni nem tudó, mindig alkal- 
matlankodó, követelődzó, ellen- 
ségeskedő, gyülölködő kis nem- 
zet fektelenségének a magyar 
államvasutak magyarságát a hor- 
vát területen. 

Megyei nyugdijak: 
Rimerült az alap. 

Népünk nem birja már a pótadól. 

A Gálffy Kálmán nyugdijáztatása 
is befejezett dolog lévén, kötelessé- 
günknek tartjük vármegyénk bizott- 
sági tagjainoz ez alkalomból kifolyó- 

mHlag nehány komoly szót intézni. 

Meég csak egy tiltákozó szó sem 
hangzolt el a legut3bb tartott vár- 

megyei közgyűlésen az ö nyugdijaz- 
tatása ellen, Az egyhangu határozat- 
ból a az látszik, mintha megnyugvással 
fogadta volna a közvélemény a a Gálffy 
nyugdijba menetelét. 
Nem i igy van . . Fájó lélekkel já- 

rultunk hozzá az állándó választmány 
javaslatához: Fajó lelekkel, mert 
ismerjük a nyugdij- alap szegénysé- 
gét s tudjuk, hogy eddigi kötelezett- 

ségeinek is csak a pótadó ijesztő 
mérvü fokozásával felelhet meg s 

bizony fájt a lelkünk e vármegye 
lerogyásig megterhelt népének még 

több adót rákni vállaira. 

E téren, a nyugdijazások terén, 

már addig ment a mi — igazán 
koldus, nyomoru - vármegyénk, 

hogy leheletlep ne hallanunk a 12-1k 
óra ütését, mely komolyan figyel- 

meztet mindnyájunkat, hogy a tiszt- 

viselő emberi gyarlóságból jöhető 

tévedésetért, nem a vármegye ugyis 

lerogvásig megterhelt népét kell ujabb 
adó kivetéssel sujlani, hanem az 

esetleg tévedő tisztviselőt magát knil 

tévedése mérteékeig büntetni, s aztán 

folytatólagos munkára kényszeriteni. 
Szóval: elég volt a vargesvei nyug- 

dijazásokból! Ne tovább!.. 

Ez eljárással mig egyfelől az igaz- 

ságot szolgálnoók, másfelől kiméletet 
gyakorolnánk az adózó polgársággal 

szemben is. És ez nekünk, kiket a 

nép bizalma a törvénvhatóságba kül- 

dött — kötelességünk. Kötelességünk, 

hogy hangot adjurk annak, a mi a 

népnek fáj; hogy óvasodjunk alkal- 

mazni azt, a mi szükös kenyerét 

még kevesebbre apasztja és sokszor 

e haza elhagyására kényszeriti, hogy



a lehullott levél hiányát sokan ész- 
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idegenben vesszen el vagy idegenek- 
nek legyen megalázott rabszolgája. 

Vajjon az eddigi nyugdijaztatások- 
nál vol-e bennünk kellő megfonto- 

lás ? Gondolkozzunk! Szálljunk ma- 

gunkba és mellünket verve, mondjuk 

el a ,mea culpat", mert vétkeztünk 
megbizóink és saját lelkiismeretünk 

ellen. S aztán, ha igazán vezekel- 

tünk, legyünk roskadozó polgártár- 
saink védői, fajunk oltalmazói. Ezért 

küldöttek minket a törvényhatóságba 

polgártársaink és nem azért, hogy 
munkaképes nyugdijasok részére a 

kenyeret saját fajunk szájából vegyük 
ki. 

Nem kutatjuk, kritika tárgyává 

sem kivánjuk tenni ez alkalomma)] 

az okot, a mi a Gálffy nyugdijazta- 
tását felszinre hozta, de azt jelez- 
zük, hogy jó szivének lett az áldo- 

zata. 

Egy siró család nyomora, jövője, 
ijesztő képe: a lelkéig hatott. Ha 
kőszivet hord kebleében .. . saját feje 

felett mem gyul ki a ház, de egy 
kétségbeesett családot megszánt, s 

nem lett volna szabad megszánnia,.. 

bele esett abba a verembe, amely- 
ből ki akarta ragadni a kenyér nél- 
kül maradók ártatlan gyermekeit. 

Elment. Hulló levél lett. Más nő 

majd helyébe, de azt jelezzük, hogy 

reveszik. 

Nálunk nem szokás az önként el- 
ment vagy menesztett tisztviselők 

útán csak egy Istenhozzádot is mon- 

dani. Ha a mór megtette kötelessé- 

gét, a mór elmehet. A kicsavart ecit- 

rom sorsa az ők sorsuk. .. 

A háládatlanság azonban tovább 
ne legyen a mi fegyverünk. A uisz- 

tesség hozza magával, hogy bucsuz- 

zunk el legujabb nyugdijasunktól; 

megmondván a bucsu sorokban, hogy 

ki volt Gálffy Kálmán. 

Huszonöt esztendővel ezelőtt ke- 

rült a közigazgatás tövises mezejére. 

Ez idő alatt sokszor kihuzta a más 

ujjából a töviset és saját szivébe 

szurta. Nem vasszigorral, szeretettel 

fegyelmezte járása népeit; nem azt 

nézte: mit mond a lélek nélküli §, 

hanem mit mond a saját szive, mely- 

ből semmi sem tudta kiirtani a szé- 

kely nép iránti rajongó szeretetét. 

Ha az egyik kezében ott volt a dor- 
gálás ostora, a másban röktön fel- 
ragadta a békesség olajágát és ez 

volt az oka, hogy olvadékony szive 

többször dorgált, mint büntetett; ez, 

hogy sokszor még a hiba előtt is 

szemet hunyt, csakhogy ne kelljen 

népét a büntetés vaserejével sujtani. 

Voltak-e hibái? Hogy ne! A gyar- 
lóság hatalmas ur mindnyájunk fe- 
lett. Ő sem volt ment ezektől, de 
hát jöjjön ide és vessen követ reá, 
ki maga is nem járt a tévedések 
széles országutján ! 

Velünk az ő jó szive, szánakozó 
lelke elfeledtet sok mindent; még 
azt is, a mit neki mások megbocsá- 
tani nem tudtak: egy apa keservén, 
egy szegény nő hulló könnyein és 
több ártatlan gyermek kinos zoko- 
gásán történt megindulását. Igen, mi 
eltudjuk feledni ezt is, mert keblünk- 
ben szivet hordunk, mint ő.. Mi 
egy nagy iróval tartunk, ki tanácsul 
adja a küzdő emberiségnek: „Óva- 
kodjatok az olyan embertől, a ki- 
nek szive nincsen !..." 

Mi nem tudjuk feledni, hogy az 
ő irodája sokszor az utca volt, hová 

zétt, orvosolt, sebeket 
nem tudjuk feledni, hogy a mikor 
egyik-másik községében megjelent, 

a nép sok helyen igy szólott: „ide 

pénzbirságot nem alkalmaznia, ha 

az igazság csorbát ne szenvedjen. 
Még most is lelkünkben cseng egy 

párbeszed, mely ott hangzott el 
egyik községe utcáján : 

— Főszolgabiró ur! Ha nekem 
meg kell fizetnem azt a büntetést, 

a mit a multkor a nyakamba sujtott, 
— gyermekeim kezéből veszi el a 
kenyeret, testökről tépi le a ruhá- 

zatot . 

gyermekei szenvednének, ha 
büntetést felhajtanák ? 

— Olyan vagyok . 
És a jó szivü biró minden szó 

nélkül a zsebébe nyult, pénzt kere- 
sett, a markába nyomta a vétkező- 
nek az egesz birságot és mint a 

viharzó ég, fülébe dörögte: 

— A büntetést meg kell fizetnie ! 
Érti?! Meg kell fizetni! Ha meg 
nem fizeti, a bőrét huzom le; de 
akkor is, ha hibáját ismételi. 

Hát mi nem tudjuk feledni eze- 

ket, de ezek tudatában elfeledjük, a 

mit a §-oknak jó szivénél fogva árt- 

hatott. .. Kövünk nincs, hogy reá 

hajitsuk, mert ennek az embernek 

egyetlen hibája az volt, hogy igen 
szeretett. 

Az a hitünk, hogy sem gyermekei, 

kikre javait és nevét örökségül hagyja, 

sem rokonai, sem parátai, sem nagy- 

számu tisztelőinek nincs okuk pi- 

rulni a Gálffy Kálmán nyugdijba 
menetele miatt. Mi fájó lélekkel bu- 

csuzunk tőle. Fáj eltávozása a birói 

székből, a melyben nem nyomorga- 
tója, hanem igazi barátja volt népé- 
nek. 

Hogy ki volt Gálffy Kálmán, leg- 

hivebben kifejezi az utána vágya- 

kozó nép óhajtása: ,Bár még egy- 

szer visszajőnel!!.. 

azt a 

Több megyebizottsági tag. 

A székely iparkamara jelentése. 
E napokban jelent meg a maros- 

vásárhelyi kereskedelmi és. iparka- 

mara, vagy mint röviden és helye- 

sen nevezni szoktuk : a Székely ipar- 

kamara kerületének 1909. évi köz- 

gazdasági viszonyairól szóló jelentése. 

A munka egy kis kötetet képez 

és igen élénk világitásban tünteti fel 
a Székelyföld mult évi közgazdasági 

életét. 

A jelentés a kereskedelmi minisz- 

terhez van intézve s két főrészből 
áll: általános és különös részből. 

Az általános rész tömören szól 

a targyalt év közgazdasági viszo- 
nyairól s ismertetését a következők- 

kel vezeti be. 

A jelentésünk tárgyát képező 1909. 
közgazdasági év semmi tekintetben 
sem volt kielégitő. 

Az egész évet a rendetlen időjá- 

rás jellemezte s a milyen volt az 

időjárás, olyanok voltak a gazdasági 
eredmenyei is. 

A mezőgazdasági termények ho- 

zama az átlagon alul maradt. A 

kereskedelem terén semmi ujabb 
lendület nem volt észlelhető, a sab- 

lonos formák között mozgott az ipar 
kigyült a panaszlók serege és ő jegy- pedig pangott . .. 

gyógyitott; 

jött az édes apánk!? Nem tudjuk 
feledni, hogy a mikor lehetetlen volt 

szegény ember megbüntetéséről volt 

szó – önmagát birságolta meg, hogy 

haza 

Hát maga olyan szegény, hogy 

Sivár, meddő volt a politikai élet 

tek közé szorult. 

kaköre is mondhatni, 

Nem csoda, ha bizonyos aggódó 
félelem fogta el a nemzetet a jövő 
iránt, annyival inkább, mert azok, 

akik élőhittel s bizakodó reményke- 

déssel eltelve rajzolták maguk elé a 

közelgő szebb jövendőjet s 
annak biztositékát a kilátásba he- 
lyezett gazdasági függetlenség egyik 
fontos alkotó részének, az önálló 
magyar nemzeti banknak kézen fekvő 
megvalósitásában látták, fájdalom- 

mal kellett tapasztalniok, hogy annak 
még számtalan akadály áll utjában 
s az ujabb küzdelmek egész soro- 

zata szükséges annak kivivásához. 

Azután szól a kamara kerületét 
képező székelyföldi közgazdasági vi- 

szonyokról és itt legelőször megem- 

lékezik arról, hogy végre 15 évi va- 
judás után befejezést nyert a székely 

körvasat épitése, amely megnyitotta 

a Székelyföldet is a világforgalom- 
nak. Remélhető tehát, hogy elmara- 

dottságából ez is lassan ki fog emel- 

kedni. 

Szól a földmivelési miniszter szé- 

kelyföldi kirendeltségéről s erős kri- 
tikával megállapitja, hogy a tiz éves 

munkának nem látszanak a várt si- 
kerei, sőt a Székelyföldre nem való 
nyugati fajta tarka marhák erősza- 

kolt elterjesztésével alig helyrehoz- 

ható nagy kárt csinált a székelység- 

nek. 

Az erdőkihasználás fokozatos előre- 

haladásáról szólva, ennek sokirányu 

kedvező hatása mellett, nyomatéko- 

san hangoztatja a munkás: népre 
gyakorolt, romboló erkölcsi hatását, 

ami főkép a pálinkaivás nagymérvü 

terjedésében s a laza erkölcsi élet- 
ben nyilvánul. 

A mezőgazdaság terén még min- 
dig nagyon hátra állunk mondja a 

jelentés, habár látszik is itt-ott némi 
haladás. 

Itt helyén volna nagyszabásu ter- 

vek alkotása s azoknak gyors keresz- 

tülvitele, de ehez rátermett, a Szé- 

kelyföldet ismerő, azért lelkesedni 
tudó, széles látkörrel biró férfiak 

kellenének, akik terveket tudnak al- 
ko'ni s azokat gyorsan végre is tud- 

ják hajtani" mondja tovább a jelentés. 

Az iparról szólva elismerőleg em- 
lékezik meg a kereskedelmi kormány- 

nak nehány éven át gépek adomá- 

nyozása által nyujtott támogatásáról 

s ezzel az iparnak észrevehető fel- 

lenditéséről. Éppen azért ennek az 
iparfejlesztési szempontból jól bevált 

akciónak tovább vitelét sürgeti. 

Az érdekkörök kivánatára sürgeti 
továbbá a magyar jegybank s az 

önálló vámterület felállitását, mert 

minden állami segély mellett is csak 

ezektől-lehet várni leginkább ipa- 

runk megerősödését s ezzel hazánk 

közgazdaságának kivánt fokra leendő 
emelkedését. 

Részletesen foglalkozik a székely 
kivándorlással s érdekes statisztikai 

adatokkal világitja meg ezt a nép- 
mozgalmat. 

Örömmel látjuk ezekből, hogy a 
székelységnek sok éven át tartott 
eme vérvesztése apadóban van, a 

mennyiben az utolsó két évi kiván- 

dorlás már csaknem felét teszi az 

előző évek összegének. Kivándorolt 

is. Az országház kapui majdnem az 
egész éven át zárva voltak s a tör- 
vényalkotás igy a legszükebb kete- 

A kormány mun- 

kizárólag az 
adminisztrativ teendőkre szorítkozott. 

nak mivelési ágak szerinti 

tetben megérdemelt figyelemben i 

Az ipari érdekek eredményes szol 

ben a kormány figyelmébe ajánltat 

gos jelentését. 

összesen 1909:hen 1236 egyén, 1909 
ban 1030, 1907- ben 2216, 1906. ban 
9488. Viszont az is látezik ezekbel 
hogy 1908 hoz tképest 1909 be 
ismét emelkedett a kivándony 
száma öbb, mint 260- al, a mi 
gyenge termésnek- lehet a követke, 
ménye. 

Némi Pészben eoyhti e kirajzá, 
a visszavándorlás. A visszavándorlój 
száma 1909-ben 139 volt. Látha 
tehát, hogy a hét-nyolc évvel ezelőt 
főkép- Amerika felé ijesztő mérve 
öltött kivándorlás apadóban van, 

Annak előtte Csik és Hár omszé 
román határszéli vármegyék szolgál 
tatták a legtöbb kivándorlót, a kik 
nek utja legnagyobb részt Roma 
niába irányult. Most Marostorda « 
Udvarhely vármegvékből kél a leg 
több nép vándorutra s ezeknel 
Amerika képezi az igéret földjét, A' 
adatok szerint Udvarhely várni egy 
nyuj a a legszomoritóbb képet: je 
léül annak, hogy a Székelyföldön e 
a legkoldusabb és s elhagyottabb vár 
megye. 

Foglalkozik ezulán az általáno 
rész a székelyföldi lakosság életvi 
szonyaival s összehasonlitva az or 
szág legnépesebb öt vármegyé éne 
lakosságával és megállapitja, hogy 

helyes közgazdasági politikával, még 

egyszer annyi nép megélhetne 
Székelyföldön, mint a mennyi jeler 

leg itt él s nem lenne ok a kíván 
dorlásra. Igazolja is ezt a földbirtok 

megosz 
tásával, másrészt pedig azzal, hogy 
a Székelyföld már a természet álta 
iparra van predesztinálva s e tekin 

volna részesitendő, 

gálata végett javasolja, kereskedelm 

miniszteri kirendeltség szervezését a 

kamarával kapcsolátosan. 

A különös részben foglalkozik a 
nyersanyag termelőivel s annak 

eredményeit statisztikai adatokka 
érzékíti; a kereskedelemmel szinté 

több rendbeli statisztikai adattal tá 

mogatva fejtegetéseit, az iparral 
melyet nemei szerint helyez élénk 

világitásba. 

A jelentést a pénz és hitelviszo 
nyokról és a közlekedés ügyről szólú 

fejezetek zárják be. 

A függelékben össze vannak fog 
lalva, mindazon ohajok és sérelmek 
a melyek a kamara által a jelentés 

nak. 

A kamara az érdeklődőknek ki 
vánatra dijtalanul megküldi tanulsá 

HIREK. 
— Hihetetlen hirek. 

Mondj ják, hogy Szvangáliék 

héten egy birót sem hipnotizáltak 

mondják, hogy a panama-ba 
rátságot nálunk nem ismerik; 
mondják, hogy a Casinóban éj 

jelenként csupán csak pikketiroznak 

mondják, hogy a városgazdáná 
a fiakkeres lovakénál jobb dolga van 
mondják, hogy a vármegye 

tisztiügyészre az ismert közmondás 
mely ama bizonyos szálka- és garé 
dáról szól - nem vonatkozik; 
modják, hogy jenőke — ha meg 
választják — fütty helyett fütykössé 
nem szolgál; 

o
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mondják, hogy kedves laptár- 
sunk — ideiglenes megbüntetésünk 

felett érzett kár-örömében = zölde- 

ket nem látott és ,vörös"-et nem, 

vállal felelősséget a szerk. 

Keletmagyarországi vasut Erdély 
nélkül. Nekünk, kik a keletmagyaror- 
szági transversalis vasutért évek óta 

sok tentát fogyasztottunk, különösnek 
tünik fel a „Magyarország" vasárnapi 

számának müűszaki mellékletén közölt 
eme hir: 

,Kassa, Debreczen, Nagyvárad, 

Arad és Temesvár kereskedelmi és 
iparkamarái egyöntetü mozgalmat in- 

ditottak az első transverzális kelet- 
magyarországi vasut létesitésére, 

amely a Balkáncn át a Földköziteu- 

ger felé utat nyitna s igy nelet-Ma 
gyarország egyszerre a világkereske- 

delem fővonalába jutna. A nagyvá- 

radi kereskedelmi és iparkamara most 
átiratot intézett Nagyvárad és Bihar 
megye törvényhatóságáboz. Az átirat 

tömörülésre szólitja fel a törvényha- 

tóságokat a felvetett rendkivül fontos 
terv keresztülvitelére. A közös akció 
meginditására és előmunkálatainak 

megbeszélésére a közeljövőben a 

keletmagyarországi kereskedelmi és 

iparkamarák s az érdekelt törvény- 
hatóságok értekezlete gyülnek Debre- 
cenbe. A nagyváradi iparkamara tehát 

kéri Nagyvárad és Biharmegye tör- 
vényhatóságát, hogy képvisseltesse 

magát a debreceni értekezleten. Ki- 

fejti az átirat, hogy. kellő menetrend- 

módosítással és csallakozással, máris 

türhetőbb ösezeköttetést lehetne te- 

remteni a keletmagyarországi váro- 

sok között. Fokozatosan pedig a pá- 
lyák alapépitményeinek megerősité- 

sével expess és gyorsvonatok jára- 

tását is meglehetne kezdeni." 

Eddig van a közlemény, mely mér- 
hetetlen csapást jelentene a Székely- 

földre, ha a keletmagyárországi ipar- 

kamarák akciója sikerülne. Arról van 

szó ugyanis, hogy a székely várme- 

gyék törvényhatóságai által már ko- 

rábban felkarolt Borszéki-féle terv, 

mely szerint Kolozsvár - Apahida 

— Marosvásáéhely — Székelyudvar- 

hely – Sepsiszentgyörgy - Kons- 
tanca felé a Feketetengerre történ- 

jék a világforgalmi vasut kiépitése, 
— örökre elesnék. Ezt nekünk, szé- 
kelyeknek, megengedni nem szabad. 

Akcióba kell állani mindenkinek, ha 

azt nem akarjuk, hogy még jobban 

tönkre tegyenek bennünket az átko- 

zottul rossz vasuti politikával. Eléggé 

kikerültek a főforgalmi vasutakkal 

Ilyen nemzet-gyilkolást többé eltürni, 
nem lehet. Kassa, Debrecen, Nagy- 

várad, Arad és Temesvár elégedjék 

meg az ő kellemes vasuti helyzeté- 

vel. Nekik vasutra szükségük nincs. 
Aztán amugy sem Kassa az ország. 

fővárosa. Budapestről kell induljon 

egy ilven nagyfontosságu világforgalmi 

vasut és nem Kassáról. Ismételjük, 

jó lesz az illetékes székelyföldi tör- 
vényhatóságoknak felujitani, felfrissi- 

teni a régi tervet és résen lenni. Ha 

ezt a mindnyájunkat összekapcsoló 
vasutatis kisiklani engedjük a kezünk- 

ből, akkor gyávasággal, hanyagság- 

gal méltán fogja vádolhatni vezető 
köreinket az utókor. Talpra tehát! 
Fel a munkára székelyekl... 

— Népoktatás. A Magyar Gazda- 

szövetség téli gazdasági előadásokat 

tart országszerte.Ilyen előadások meg- 

E hírek valódiságáért rem zet 

tartásáért vármegyézkből a követke- 
zők folyamodtak : Csekefalvai, gazda- 

kör, Zetelakai gazdakör, Korondi fo- 
gyasztási szövetkezet, Farkaslakai 

gazdakör, Siménfalvai hitelszövetke- 

, Kobátfalvai fogyasztási szövet- 
kezet. Felkérjük az itt felsorolt 
intézmányek vezetőit, hogy annak ide- 
jén az előadás megtartásának határ- 
idejéről, lefolyásáról és a közönség 

érdeklődéséről lapunkat értesiteni szi- 
veskedjenek. 

- i polgari igazgatójának bucsuz- 
tatása. Sechiller Irma, a székely- 
udvarhelyi állami polgári leányiskola 

igazgatója, kedden délután utazott el 

uj állomás-helyére: Ipolyságra. Az 
iskola növendékeitől osztályonkint vett 

bucsut a közszeretetben állott igaz- 

gatónő. Ez a bucsuzkodás minde- 

nik osztályban megható volt. 

vendekek hangos zokogással és osz- 
tályonkánt egy egy gyönyörü virág- 
csokorral fejezték ki mélységes szere 

tetüket, hálájukat a jóságos lelkü 

iga gató néni iránt. A vasuti állo 
máshoz pedig a legkisebbtől a leg- 

nagyobbig mind kivonultak. Itt ismét- 
lődött az érzékeny bucsuzkodás a 

nagy számban összegyült szülők és 

érdeklődők részvételével. Mindenki 

könnyezett s mélyen sajnálta, hogy 
a derék igazgatónő távozik. A tan- 

testület tagjai mindnyájan kint vol- 

tak az állomásnál és szintén köny- 

nyek között vettek bucsut kedvelt 
igazgató kartársuktól. 

- Az idő egészen télire változott. 
Napok óta hull a hó olyan tömeg- 
ben, hogy már-már a közlekedést is 

veszélyezteti. 
A főgimnázium felszentelése 
gasárnap igen szép ünnepség kere- 
tében történt meg. Az ünnepet az 

erdélyi katkolikus Status a főgim- 

názium tanári karával rendezte. 

Résztvett azon a város és vármegye, 

valamint Erdély katholikusainak elő- 
kelő közönsége. A főgimnáziumot 

tudvalevőleg a Jézus-társaság 1650 
körül alapitotta és 1777-ig ők tar- 
tották fenn. 1850 ben az erdélyi Sta- 

tus vette át é: 1892-ben uj hajlekot 
adott neki. Csak hamar ez is szük- 

nek bizonyult s most az intézet az 
állam bőkezüsége folytán uj palotába 

költözött. Ezzel egyidejüleg elhelye- 

zést nyert a finevelő-intézet is. 

A reggel 9 órai szent mise után, az 

uj épülethez vonult a sokaság. Gróf 
Majláth erdélyi püspök megáldván 

az épületet, a tonaterembe mentek. 
Itt Gróf Mikes János főesperes-plé- 

bános, mint az épitő bizottság nagy- 

tevékenységü elnöke 

püspököt, a kormány képviselőjét és 

a hallgatóságot. Ezután Gróf Haller 

János, mint a kormány képviselője, 

a miniszter megbizásából annak 

üdvözletét tolmácsolta. Gróf Lázár 

István pedig a Státus nevében fe- 

jezte ki elismerését Gróf Mikes fő- 

esperes iránt, a kinek kitartása ered- 

ményezte azt, hogy az intézet diszes 

otthont nyert. Majd az ünnepély 
programszerint megállapitott müsora 

következett, a melynek minden egyes 

pontját nagy tetszéssel fogadta a 

közönség. Végül a fiunevelő íntézet 

megáldása után, a Budapest-szálló 

szinháztermében közebéd volt. 

— Az ürühus. Néhány héttel ez- 
előtt azt mondotta Serényi gróf föld- 
mivelési miniszter, hogy az asszo- 

nyok más élelmiszerről gondoskod- 
janak. Egy uriasszony most levelet 

irt a, Budapesti Hirlap"-hoz, a mar- 

A nö- 

üdvözölte a 

jesztést 

hahus helyett az ürühust ajánlja, a 
melynek bőviben vagyunk s a mely 

olcsó is. A külföldön a juh szolgál- 
tatja, különösen az angol és francia 
konyhára, a legizletesebb falatokat, 

de a magyar asszony idegenkedik 

tőle, mert az a hite, hogy faggyus 

meltékizétől nem lehet. megfosztani. 
A level, a mely utmutatással szol- 
gál arra is, miképpen lehet izletessé 

tenni az ürühust, igy szól: 

A jól elkészitett, sovány ürühus, 
az őzhushoz teljesen hasonló és 
izére is megegyező vele. Csakis 
faggyusszerü zsirja adja meg az ugy- 
nevezett birkaizt, ezen azonbán az 
ügyes házi asszony kövnyen segithet. 

A juhhus birkaizét annyira el lehet 
venni, hogy fogyasztója nem is gya- 
nitja, micsoda hust eszi , csak finom- 
ságát dicséri. Nem egyszer volt al- 
kalmam asztalomnál egyik másik 
vendégemtől azt a kijelentést hallani, 
hogy ő szeret mindentéle hust, csak 
éppen a birkahust nem eszi meg, 
holott éppen akkor birkahust fogyasz- 
tott. A juhhus birkaizét nagyon egy- 
szerüen el lehet venni. Mindenek- 
előtt zsirjától teljesen és a leggon- 
dosabban meg kell tisztitani; a cson- 
tot a husról az utolsó darabkáig ki 
kell vágni, azután a nélkül, hogy 
a hus vizzel érintkezett volna, zöld- 
séggel be kell hinteni. A zöldség 
álljon karikára vágott petrezselyem 
ből, sárga répából, hagymából és 
néhány karika zellerből, a mely közé 
kis maréknyi egész szemű magyar 
bors és egy pár szagos bors keve- 
rendő. Ezzel a zöldség keverékkel, a 
nélkül, hogy akár a hust, akár zöd- 
séget megsóznók olyan módon hint- 
jük be a hust, hogy a felületét és 
oldalát teljesen ellepje. Ha jilyen 
módon huszonnégy óráig állott a 
zöldségben a hus, megforditjuk és 
ugyanazzal a zöldséggel megint gon- 
dosan betakarjuk. Negyvennyolc óra 

miultával a hus már használható, bár 
jobb, ha három napig állhat – per- 
sze csak hideg időben — a zöldség 
között. Azután a zöldséget, a mely 
a birkaszagot a hustól átvette, eldob- 
juk, magát a hust forró vizzel leönt- 
jük s benne tiz perc hosszat nehány- 
szor megforgatjuk ; ezután a hus 
meg lesz spékelve vadlével, paradi- 
csommal vagy paprikásan elkészitve. 
Ha a házi sszony ilven módon ké- 

sziti el az ürühust, senkitől sem 
ball majd panaszt a hus faggyuize 
miatt. Az sem igaz, hogy csak a 
fiatal bárány-ürühus alkalmas a 

fogyasztásra, mert kétségtelenül be 
hogy a juh négy van bizonyitva, 

éves koráig szolgáltat fogyasztásra 
teljesen alkalmas hust. Bizonyos 
azonban, hogy a fiatal és hizlalt ürü 
nek a husa jobb, mint az öregebbé. 
Az is kétségtelen, hogy az az ürü 
szolgáltat izletesebb hust, a mely- 
nek faggyuja és zsirja hófehérszinü; 
kevésbbé izletes az, a melynek zsirja 
sárgásszinü. Azt hisszük, hogy ez 
adatok nem érdektelenek, különösen 
ma, a mikor a marhahus olyan ke- 
vés és olyan drága. Nagyon kivána- 
tos lenne tehát, ha háziasszonyaink 
több juhust vásárolnának s fogyaszta- 
nának. Ezen a réven a marhabhus 
fogyasztása csökkenne, a mi kétség- 
telenül lenyomná a marhahus árát is. 

—- Ujságirók az igazságügyminisz- 
terhez. A budapesti ujságirók egye- 
sülete legutóbbi választmányi ülésén 
a sajtószabadság védelmére fölter- 

szövegezett meg, a melyet 

már átnyujtottak. Székely Ferenc igaz- 
ságügyminiszter tervezett reformja, 
a mely a sajtóközleményekre vonat- 

kozik, egyenesen megdöntené az 

1848. évi sajtótörvényben letett el- 

vek érvényesülését. Az ujságiró tes- 

tület szivesen nyujt kezet arra, hogy 

az egyéni és családi élet tisztessé- 

gének nagyobb védelme legyen, de 

a reformnak olyannak kell lenni, hogy 

gazdasági s. felügyelő, 

a sajtószabadság elvén csorbát éne 
üssön. 

— Őszi állatdíjazások. Csikvár- 
megye Gazdasági Egyesülete a föld- 

mivelésügyi miniszterium segélyezé- 

sével november hó 14-én Csiktap- 
loczán és 16-án Csikjenőfalván állat- 

dijazásokat tartott, amelyen 91 ki- 
állitó 15 drb égy éves üszőt, 25 drb 

kétéves üszőt, 44 drb borjas tehenet 
és 97 drb sertést állitott elő dijazásra. 
I. dijat nyertek egy éves üszőkkel 
Csorba Antal és Kozma Áron, két 
éves üszőkkel Szabó András és Kába 

András, borjas tehenekkel Pál István 

és Lobos Árpád és sertésekkel An- 

tal Dénes és Imre István. A többi 
dijakban ezeken kivül 22 kiállitó ré- 

szesült. A dijazásokat Pály Iván ker. 

a gazdasági 

egyesület képviselője és a helyenkint 
alakitott biráló bizottságok intézték. 

Jelen volt Kiss Ernő a székelyföldi 
kirendeltség megbizottja, ki a kiálli- 

tott állatok előnyeit és hátrányait a 

helyszinén méltatta s az állattenyész- 

tés fejlesztésére a jelenvolt gadakö- 
zönséget buzditotta. A csatószegi ál- 

latdijazás az alcsiki járasban az ál- 

latok közt uralkodó ragadós száj-és 

körömfájás miatt elhalasztatott s 
megtartása annak idején köz- 
hirré fog tétetni. - 

– Névjegyek. Tekintettel 
a közelgő karácsoni és uj-évi 

névjegy szükségletre, lapunk 

könyvnyomtató intézete a szebb- 

nél-szebb névjegyek nyomtatá- 

sát már megkezdette. Rendelé- 

seket naponkint elfogad. A szét- 
küldes hetenként kétszer: ked- 

den és pé teken történik. Ez- 

uton hivjuk fel a n. é. közön- 
ség szives tigyelmét a dusválasz- 
téku divatos névjegyekre és kér- 
juk, hogy szükségletét minél 

előbb megrendelni méltóztassék, 

nehogy az ilyenkor beállani 

szokott munkatorlódás miatt, 

esetleges hátránya legyen. 

- Kereskedősegéd, ki a könyve- 
lésben es vevők kiszolgálásában 

jártas — állandó foglalkozást nyer. 

Hol ? Megmondia e lap kiadóhiva- 

tala. 

— Vidékiek, akik rövidebb-hos z 
szabb időt kivánnak a fővárosban 

tölteni szórakozás vagy üzleti ügyek 

intézése végett, a Magyar Otthon 

(VIII. Főherceg Sándor utca 30, sz.) 
barátságos hajlékaiban nyugalmasan 

berendezkedhetnek. Csoportos jelent- 

kezőknek, utazóknak, turistákna, 

hivatalnokoknak és neás hivatásuak- 

nak kivételes kedvezmény jár ki. — 

Isk lák tanulmányi kirándulásai szá- 
mára egyenesen megbecsülhetetlen 

a Magyar Otthon! Villamos világi- 
tás I Tükrös szekrények! 

Malotti imák, emlék- 

és temetési beszédek. gg 
Közreadta Bod Károly ref. lelkész 

és nyug. tanár édes atyja emlékére. 

A 172 oldalas kötetben: Halotti 
imák, Emlék-beszédek és Temetési 
beszádek vannak külön-külön csopor- 

tokban. A lélekemelő imák, magvas 

emlékbeszédek és megható temetési 

beszédek általános elismerésben ré- 

szesültek. Mig a csekély készlet tart 

— kapható Betegh Pál könyvkeres- 



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 
93 Szám 

792-1910 végreh. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott a széke lykereszturli, kir. 

járásbiróságnak 1 10 BPv. 26/2 
sz. vegzese folytán kiküldöti itő. 
ságiv églehajtó ezennel közhitré eszi, ( 
hogy a Roöth Bernat székelykeresz- 
turilakos, bejegyzett mezőgazdasági 
szeszgyáros esődtömegehez tartozó, 
a csődleltán 46, 46-53, 54, 55, 66 
tételei mlattyössze irt következő in- 
góságok u. m. Ltarka tehén, 8 da- 
rab Jó, 10 borsó, 70 hl. tengeri, 
Bi mm tengeri, melynek összesen 
2293 koronára vaenak becsülve, 
Fiatfalván november hó 27. napján 
d,je. 9 órakor, tartandó nyilvános 
bikói árveresen a legtöbbet igérőnek 
készpenz fizetés mellett szükség 
esetén becsáron alól is elfognak 
adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az el- 
árverezendő ingóságok vételárából 
külön kielégitéshez jogot tartanak, 
elsőbbségi bejelentéseiket megtenni 
el ne mulasszák. 

Kelt Székelyk ereszturon, 
november hó 18. 

Szalontai Albert; 
kir. birósági végrehajtó. 

1910. 

ö021-1910. kvi. 

Hirdetmény. 
A m. kir. Igazságügyminiszter 1906 

jul. 6 án 14114/906. sz. a. elrendelte, 
hogy az oklándi kir, jarasbi- 
róság, mint telekkönyvi hatóság- 
hoz tartozó Homoródremete község 
telekjegyzőkönyveiben felvett mind- 
ázon ingatlanokrá nézve, melyekre 
az 1886 évi 29 t. e 1680. évi 37 
tac, és az 1891 évi 18 t. cikkek a 
tényleges birtokos tuljdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
29. t. e ben szabályozott, eljárás 
és ezzel kapcsolatban a telek- 
könyvi bejegyzések hegyesbitése 
foganatosittassék. 
E eélból a helyszini oljaras nevé- 
zett községben 1911. évi janudr hó 
ő-k napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 
1. mindazok kik a telekjegyző- 

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kiván- 
nak tenni, hogy a tlkvi hatóság előtt 

a kitüzött hatarnapon kezdődő elja- 
rás folyama alaá't jelenjenek meg és 

előterjesztéseiket igazoló okiratai- 
kat mutassák fell. 

2. mindazok, kik 
gatlanhoz tulajdojogot tartanak, de 
telekkönyvi bejegyzésre al kalmas 
okinaátaik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886. 29. t. c. 15-18 §§-ai és 
az 1889. évi 39, t. c. 5. 6. T és 9 
S§ ai értelmében szükséges adato- 
kat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, vagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulaj- 
donjog Bekebelezésére engedélyét 
nyilvánitsa; mert különben ez uton 
jogaikat nem érvényesithetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvez- 
ményétől is elesnek. 

3, Továbbá mindazok, kiknek 
tényleg már megszünt követelésre 
vonatkozó zálogjog. vagy megszünt 
egyeb jog van nyilvánkönyvileg be- 
jegvezve, ugyszintén az ilv bejegy- 
zésekkel terhelt ingatlanok tulaj- 
donosai, hogy a bejegyzett jognak 
förlését kérelmezhessek, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánitása végett 
a kiküldött előtt jelenjenek meg 
mert ellenesetbén a bélvegmentes- 
ség kedvezményetől elesnek. 
A kir járásbiróság, mint telek- 

könyvi hatóság. 

Oklánd, 1910. nov. 18 án. 

Kelemen, sk. aljbiró. 

A kiadmány hiteléül. 

Teutsch Károly 
kir. telekkönyvvezető. 

valamely in- 

évben esak [ 
egyszen as kalom 
gyümölecsfákat és más- 

fék faiako ola erméket ily olcsón és 
ó minős gbet vohni Senki sa mu- 
fássza el ezt a kedvező alkal- 
mat, s rendelje meg a szükségeseket 
azonnal az alábbi árjegyzék szerint, 
ameddig a készlet tart. 

Gyümölesták; tűleve- 
lüfák, diszeserjék, va- 
doncsák a faiskola teljes kita- 
káritása miaot mélyen leszállított 
áron kaphatók. 

Caspari Frigyes és Társa 
faiskola, Medgyes N -küküllöm.) 

lt Köl 
állandó házi orvos. Ingyenes győgy- 
mód: títusz, kolera, toroklob, rühl 
vérhas, mindenféle himlő és vörheny 
orbánc, Bujakor, 
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bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya- 
valyatörés, aranyér, gutaütés, hebéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkor- 
ság, szárazbetegség tuberkulózis- 
torok- vagy sdelagy ted gyo- 
morkatarus, 
DERZSI JOZSEF. Az E M.K E 

elfogadott. Ára 8 korona. Kapható: 
Betegh Pál könyvkiadónál Szé, 
kelyüdvarhelyt és válátbennti könyv- 
kereskedésben. 

Finom hegedü-hu. [ 
hegedük, hegedüvonók és 

rok, felszerelések épen most 
érkeztelk Betegh Pál papir-, 
irószet- és Zenemn, ükereskedésébe. 

Zempléni Árpád 
iró, a pPetőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 

Uj versek (1893-.1897). Negvedik 
kiadás Budapest, 1898. fFranke Pál 
bizománya. Terjedelme8 ív; ára 1 K. 

válogatott versei. (884-1892 
1897.), Budapest, fFranke Pál Bizo 

2 , diszkötésben 5 Kk. 

Didő. Verses lirai regény, 
István négy szoborképével. 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 

Tóth 

stilű diszkötésben 3 K; 

1906. 
Bosszú. 

Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával 
elbeszélő költemény. Második kiadás ; 
áraml K. 

Istár és ilganiosz. 
rege. Budaábest, 1810 ára 1 K. 

kdai és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8K.. 
Mindezek együttesen és külön- 

külön is megrendelhetők a szerző- 
nél, (Búdapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest, 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 

élyegzők 
megréndelésre mindentéle ki- 

tosabban, gyári ár 

ből Székelyudvárhelyi. 

- 

özv. Mihálovits Béláné 
főgim tanárné Bár- 

: minemü : 

himzéseket, 
igy: monogramokat és 
arany himzest tűfestést, 
templomi, itájertőkei 
stb. elvállal és a leg- 
kénye yiz 1ék 

Nap onta endes em 
áti ének, 

zonyjora tanitást tari, 
á melyekre a tanu- 
lók FIUK vagy LEK- 

: NYOK bármikor : 

SZÉK ELYUDVARHELYT 
PETŐFI-UTCA 31. SZ. ALATTI 
LAKÁSÁN JELENTKEZHETNEK 

agy 
tüdő-, szív-, gyolmor-, méh- és bél- 
gyuladás, vese, mál-, lép-, hólyag, 

n lőláni 
őrülés stb. ellen. Irta: 

tekintélyes orvosok ajánlatára - 
népkönyvtárai részére 100 példányt é - 

a 

Második 

12 és fel iv; ára füzve 2 K, magyar 

Waschington, Pályadijnyertes óda : 

Osztyák hősi ének. A 

jutalmazott kisebb 

Turáni Dalok. (1800—1910,) Mon- 

vitelben bárhova a Tegpon- 
mellette 

szállíttatnak Beteghn DBál 
könyv- és papirkereskedesé- 

EE mamaamama 

tervezését, költségve teseket, mo- 
dern lakóházak szolid felépitését; 

CsALÁDI SiRBOLTOKAT 

DISZMUNKAK] 

= 

Tr a legjobb és TeFezekb 
kivitelben, mindeu olfosadkató 
árér t pontosan felépit 

képesitett kőömivesmester Szé- 
kelyudvarhely!, , Bethlen-u ca 41. 
sz. alatt. Az igen tisztelt épittető 
özőnség szives párifogását kéri, 

TÓTH JÓZSEF 

sz Megbizlató ó munka! 

B0 RI 
Ferhénie Gyula székely: 
udvarhelyi bornagykeres: 

ködőnél 
a legjobb minőségben, n 

lékban és lege öna árak 

agy válasz 

mel- 

teljes teljes malon berendezések I 
olcsóbbán 

vös ut 42. káphatók. 
tlled jötállás 1 

Árjegyzék ingyen! - 

kEGUJABB 
verzen motorcsé éplőkeszletek, 
továbbá a legjobb benzin- nyers- 
olaj és szivógázmotorok, valamint 

Trebitseh Gy ula 
imotortelebén Budapest, 1 , Eöt. 

Könnyü részletfizetés ! 

országban nagy elterjedésnek és 
kedveltééének. örvendenek. 

E jöhirü cég motorai könnyü kezelezük 
és nagy erőkifejtésük folytán az egész 

öz 

rekedtség, imrnt és nyálkás- 
ság, görcs és hi 
ne egfenek semmi 

bet, mint csakis 

leg hitelesített 
bizonyitvány 
magánzóktól a biztos ered- 

hökhurut ellen 

orvosok és ! 

ményt igazolják 
Csomagban 20 és 40 t. ért. Dobez- 

ban kapható 60 :-ert. Kapható 
gyógyszortárak, és drogueriákban, 
vala- 

mint Zsetkey lános gyógy- 
szerésznel Hemoród- 

mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 

Babitdni he 

Vasárlásánál azonban 

mivel 

utánzuata van. 

Csak Eéthyyfélet 
gadjunk el. 

Teéth-félét kérjünk, 
sok haszontalan 

Egy doboz 60 fillér 
fo- 

Köhögés, rekedtség és hürut 
ellen nines jobb a 

RETHY FÉLE PEMETEFŐ 

arkánál 
v- 

kag 

Legszebben i ir a 

STARinógt) 
a legolcsóbb, mert csak 

m 450 K-ba kerül. 

Betegh Pál villam-moteros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhalyt. 

FARAÓ TESTVEREK 
n- a SsT A R-irógépek képviseléje. f 
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Részletfizetésre is. 

örospektust. éz 

tándor! 

ko s


